

PRECIOS DE SUSCRIPCION:
 Segovia..... 1 peseta al mes.
 Provincia..... 3'25 » trimestre.
 Madrid y provincias. 14 » año.
REDACCION
 Calle de San Agustín, núm. 3.

EL DEFENSOR

Diario Liberal independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A precios convencionales. No se devuelven los originales.
ADMINISTRACION:
 Calle de San Agustín, núm. 3.

MIERCOLES 5 DE JULIO DE 1905.

GABINETE MECANOTERAPICO DE MADRID

DIRIGIDO POR
UN MEDICO ESPECIALISTA

Y A CARGO DE D. A. ORTEGA

Prado, 22, (antes Preclados, 34 y 36.)—MADRID.

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.

Consulta por correo al Médico Director.

ORGANIZACIÓN LIBERAL.

Aspiración constante de nuestra publicación fué la de aunar voluntades y reconstituir el partido liberal democrático segoviano reuniendo á cuantas personas se apellidaran liberales bajo una aspiración común y persiguiendo la misma finalidad política.

En tributo á la verdad, hemos de consignar que durante los últimos tiempos los liberales segovianos se han mostrado perfectamente dispuestos á sumarse y han colaborado, sin distinción, en empresas políticas, dando pruebas de amor á la idea y aceptando la lucha en todos los terrenos, aún en aquellos en que la derrota era manifiesta y en la que solo cabía hacer un acto de presencia, demostrativo de que, á pesar de cuantos medios puso para conseguirlo un caciquismo despótico, no fué posible reducir á la sumisión á hombres que sienten la idea y por ella aceptaron sacrificios y sufrieron persecuciones.

Poco á poco fueron eliminados cuantos se llaman liberales de aquellos organismos á los que llegaron en otros tiempos de política menos personal y odiosa que la que se hizo en los últimos años; la representación de la idea democrática se halló falta, durante mucho tiempo, de medio de expresión y á sangre y fuego fué combatida, sin duda buscando que la bienhechora influencia de quien luchó siempre por la idea, por la moralidad, por la justicia y por la independencia, no fuera capaz de mostrarse allí donde hacia tanta falta su acción.

La unión de los liberales se hizo en toda España y bien podemos manifestar que hecha se hallaba en Segovia hace mucho tiempo, pues nunca faltó el apoyo de todos al que, con el título de liberal, aspiró á realizar cualquiera empresa dentro del orden político.

Un largo periodo de postergación y de contrariedad no fué bastante á enfriar los entusiasmos y aún cuando no haya dado el partido pruebas muy repetidas de su existencia, nadie podrá dudar que, á nombre de aquel, se han hecho campañas honrosas tanto en el orden político combatiendo con verdadero desinterés en los comicios, como en el terreno puramente administrativo en el cual levantó una bandera de moralidad que por nadie le ha sido arrebatada y que mantiene enhiesta como enseña de guerra capaz de agrupar á sus huéspedes y conducirlos á la pelea por y para Segovia.

Unidos en apretado haz los liberales segovianos, sin cacique capaz de imponerse á todos por un acto de soberbia voluntad; llevando por divisa no un apellido que represente un símbolo, sino una idea que condensa todas las aspiraciones, muéstranse como siempre resueltos á la lucha y teniendo en cuenta la falta absoluta de éxitos de la política contraria, caracterizada por un nepotismo escandaloso y una esterilidad lamentable, llegarán, no al triunfo de las personas, que son lo menos en nuestra agrupación, sino el de las aspiraciones legítimas de regeneración de la patria chica.

Sin ídolos á quien rendir tributo de adoración; aceptando siempre y en todo caso la opinión de las mayorías, como cumple á verdaderos liberales, y después de pensar de un modo detenido cual haya de ser la decisión más conveniente á los intereses del partido, llegaremos allí donde otros llegaron sin necesidad de más discusión que la que se necesita para darse por enterados de que lo más conveniente es seguir las indicaciones de quien ni se tomó la molestia de consultar sus propósitos con aquellos á quienes no consentiría un acto de mínima resistencia ó de ligera discrepancia.

Los liberales de Segovia que no desfallecieron jamás aún cuando pasaron por situaciones críticas y muy apropiadas para sentir

desmayos, se hallan perfectamente agrupados y en condiciones de dar pruebas de vitalidad, de cuya importancia y trascendencia no hemos de juzgar nosotros, pues que los hechos habrán de dar motivos para hacerlo sin apasionamientos muy expuestos á error.

No hemos de adelantar sucesos, puesto que nada concreto puede decirse aún acerca de las decisiones que haya de tomar el Comité liberal en cuanto se refiere á próximas luchas, más no es aventurado afirmar que quienes tuvieron alientos para luchar en la oposición han de tenerlos para hacerlo en situación propicia, siquiera haya de pensarse con calma lo más conveniente para Segovia y para el partido liberal, cuya organización es la que cuadra á los partidos á quienes no agrupa una personalidad si no que congrega una idea y disciplina una aspiración común.

A su debido tiempo y sin precipitaciones que no caben en un organismo en que las decisiones han de tomarse por acuerdo de la mayoría, los liberales manifestarán sus propósitos en la provincia y lucharán para realizarlos.

Hay programa

Por algunos periódicos de los que rinden ferviente culto á las ideas del ilustre orador mallorquín se dice que el actual gobierno aún no ha dado á conocer su programa.

No hay programa, y sin programa no se puede gobernar dicen, copiando una frase del señor Canalejas refiriéndose á los conservadores, pero es que á los que tal aseguran les podríamos manifestar que les ocurre que tienen ojos y no ven, y tienen oídos y no oyen.

No hay programa repiten sin cesar para poner obstáculos al gobierno que preside el ilustre señor Montero Ríos, y contra esa afirmación caprichosa, gratuita en grado sumo hemos de decir nosotros: hay programa, y un programa serio, democrático, progresivo.

Escuchen, y si no quieren escucharnos lean lo que un día y otro día han dicho en la prensa, en el miñi y en el Parlamento muchos de los individuos que forman el actual gobierno.

El señor Conde de Romanones se ha ocupado con verdadero conocimiento del asunto de la cuestión social, del problema de las subsistencias, de la construcción de pantanos y de carreteras, y esto ¿no significa nada? Esto ¿no es tener programa?

Pues, si como tales campañas no fueran por sí solas indicadoras de un programa en el Ministerio de Agricultura, las órdenes dadas por el demócrata señor Conde de Romanones al posesionarse de su cargo nos dicen de una manera elocuente que ha comenzado á reali-

zar los proyectos que acariciaba y defendía antes de posesionarse del Ministerio que desempeña.

El señor Villanueva ha estudiado con detenimiento los asuntos relacionados con la cartera que le está confiada y ha discutido, con aplauso de toda la prensa, sobre tan importantes asuntos.

Si á esto añadimos su carácter, y reflexionamos sobre la gestión realizada por él en el Ministerio de Agricultura en la anterior situación liberal, nos convenceremos, es decir, se convencerán los que niegan la existencia de un programa, de que éste existe y de que éste se cumplirá en todas sus partes.

El señor Sánchez Román ha exteriorizado su pensamiento sobre la cuestión religiosa, que es una de las más difíciles que están sobre el tapete y no porque el espíritu del pueblo sea contrario á lo que demandan las ideas democráticas, sino por la complicación creada por los gobiernos conservadores.

Estas ideas, este modo de pensar del señor Sánchez Román, del ilustre y sabio profesor de la Universidad Central nos ponen de manifiesto que existe también un epígrafe en el programa que dice: *Denuncia del concordato*.

El señor Urzaiz ha manifestado bien claro su modo de pensar siempre sobre los problemas financieros que en la actualidad hay en nuestra nación y además el recuerdo de su campaña, principalmente en lo referente al Banco de España, demuestra con una elocuencia abrumadora que también tiene sus proyectos, díganlo sino el efecto producido en los centros económicos y en la prensa financiera, su elevación al Ministerio de Hacienda.

El señor González de la Peña, que no es político, que es un digno magistrado, ha expuesto al encargarse de la carta de Gracia y Justicia que piensa llevar á la práctica las reformas proyectadas por el señor Montero Ríos, que son algo así como una revolución en nuestras leyes civiles y criminales.

El señor Mellado, antiguo periodista, que tanto ha estudiado sobre los asuntos de enseñanza y cuyos estudios ha dado á conocer en el periódico y en el Parlamento, es claro que ha de implantar sus proyectos llevando á nuestras leyes de enseñanza un espíritu ampliamente democrático.

El señor García Prieto, lo ha dicho bien claro: el Ministerio de la Gobernación será administrativo, huirá de la política, presidirá las elecciones con absoluta imparcialidad y procurará desterrar el caciquismo.

El señor Weyler tratará de llevar adelante sus proyectos de Guerra, que son de todos conocidos y por casi todos aplaudidos.

Y al frente de todos los ministros se halla el señor Montero Ríos consecuente demócrata, hombre de talento extraordinario que ha

Relatón de EL DEFENSOR (414)

LOS DOS AMORES DE TERESA

POR
Julio Mary.

víspera dirigiéndose al Loire, pero circulaba el rumor de que al día siguiente ó al otro iban á llegar nuevos destacamentos.

Encamináronse Sansón y Juan Marcos hacia la fábrica, en la que habían estado alojadas unas cuantas compañías de infantería, que lo dejaron todo en un estado lamentable.

Las máquinas estaban desmontadas ó rotas, las ventanas tenían arrancados hasta los marcos, que habían servido para leña y á través de sus huecos penetraban con entera libertad el polvo la lluvia y el viento.

Oprimióseles el corazón á ambos al contemplar tanto desastre, y al pensar que si antes de la guerra su posición no era muy desahogada, ¿qué iba á ser de ellos cuando terminada tuviesen que empezar á ordenarlo y arreglarlo todo?

La parte de la fábrica en la que tenían sus habitaciones particulares, había corrido la misma suerte que el resto y no quedaba en ella nada entero ni en estado de servir.

Los alemanes que habían estado alojados allí, supieron sin duda por los pocos habitantes que habían quedado en el país, quienes eran los dueños de la fábrica, lo que éstos hacían, y con un carbón escribieron en francés con letras muy grandes:

¡Mueran los francotiradores!
 Después de buscar mucho, encontraron los restos de dos colchones en los que se echaron, acordándose de su infancia y de la época en que pasaron tantas miserias y privaciones, teniendo que ir de pueblo en pueblo para ganarse la vida.

El viento que entraba por las ventanas arrojaba sobre ellos ráfagas de una lluvia menuda y fría, á la que se mezclaban algunos copos de nieve, pero como estaban rendidos de cansancio se quedaron dormidos al poco rato de echarse.

Al siguiente día se presentaron en Saunerie, y la primera cara conocida que vieron fué la de Teresa, que estaba asomada á una ventana.

Al verlos, púsose la joven pálida como una muerta y se vió en la necesidad de agarrarse

con fuerza al antepecho de hierro de la ventana para no caer desvanecida al suelo.

De repente desapareció de la ventana y al poco rato se presentó á su lado, esta vez con el rostro encendido de rubor, porque la sangre que en el primer momento se le agolpó al corazón le subió á las mejillas.

—¡Bien sabía yo que no habíais muerto— exclamó.

Dos palabras, antes de pasar adelante, para explicar esa exclamación.

Una mañana y dos días antes, es decir, la misma mañana en que Juan Marcos prisionero; debía ser fusilado, regresó Clemente al castillo después de una ausencia que había durado bastantes días.

Acercóse á su prima; brillábanle los ojos con la expresión del odio satisfecho, y de sus labios no desapareció ni un solo instante su cruel expresión.

—Teresa—la dijo—he de comunicaros una noticia muy importante.

—¿Cuál es?

—Muy mala; vengo de Orleans.

—¡Y bien!—replicó Teresa, echándose á temblar, porque se acordó de pronto de Juan Marcos.

—A estas horas deben haberle fusilado

ya—siguió diciendo Clemente sin nombrar á nadie.

—¿A quién?
 —¿A quién sino á ese hombre al que amáis tanto?

—¡Juan Marcos!—exclamó Teresa, que lanzó un grito de angustia y se desplomó al suelo sin sentido, cayendo á los pies del miserable, que no se movió y se echó á reír.

—¡Es á Juan Marcos al que ama! Me lo habíais figurado... Entonces ¿cómo explicar que se va á casar con el otro?

Esperó Clemente con mucha calma á que Teresa recobrase el conocimiento, y mostrándose cruel y despiadado hasta el fin, añadió:

—No os dije más que la mitad de la noticia...

—¿Hay más aún?

—Sansón pereció con la compañía franca de que formaba parte. Les sorprendieron y coparon en el bosque de Orleans.

Sospechó Teresa que su primo quería tenderla un lazo, por lo que replicó:

—¿Como lo sabéis?

Inventó Clemente una historia, ideó detalles, quiso convencerla apelando para ello á todos los recursos; pero fué en vano porque un secreto presentimiento advertíala á Teresa que trataban de engañarla.

comunicado sus ideas á sus compañeros de Gabinete....

Y ahora pueden continuar los periódicos mauristas diciendo que no hay programa, pues el país, contestará con nosotros; «Hay un programa que representa nuestras aspiraciones, que son la libertad y la democracia en contra de la reacción.»

Política local.

Contestando á las indicaciones que hace un colega ocupándose de la próxima lucha electoral en lo referente al distrito de Segovia, hemos de manifestar que en la única reunión que en los últimos días celebraron los liberales de esta ciudad para nada se trató de la cuestión electoral y ello es muy fácil de explicar, habido en cuenta que, no rindiendo los liberales segovianos homenajes de pleitesía á ninguna personalidad necesitan tiempo y pulsar la opinión, para decidir aquello que pueda ser más conveniente á los intereses del distrito y de la agrupación política, y en cuanto al disgusto que pueda haberles producido la presentación de la candidatura del señor Pedrazuela, no ha podido verle traducido el colega sino en su imaginación, confundiéndole con el gusto que á sus amigos les proporciona por aquello de que á rio revuelto ganancia de pescadores.

De las decisiones del ilustre segoviano señor Delgado, nada sabemos aun, siendo peregrina por demás una apreciación hecha, seguramente sin alcanzar la trascendencia que tiene. Se afirma por el aludido colega que personas que no tienen matiz político aconsejan al señor Delgado que no debe mezclar su nombre en las luchas electorales de una provincia donde tanto se le aprecia y se le considera, y es claro como la luz meridiana que, á juicio del estimable diario, en Segovia debe luchar quien no merezca ni los respetos ni las consideraciones que se guardan al notable segoviano señor Delgado.

O lo que es lo mismo, que el señor Delgado al luchar en el país que le cuenta por uno de sus hijos mas ilustres, perderá el respeto y la consideración de que hoy goza, cosa que nadie debe consentir llamándose segoviano, para lo cual, lo procedente sería proclamarle diputado por Segovia y evitar la lucha no presentando candidato enfrente.

En cuanto á que otro candidato liberal no tenga ni aún esperanzas de triunfo se equivoca el colega, pues, ya se probó en ocasión no lejana, que á no mediar procedimientos de cierta índole, hubiera obtenido la representación en Cortes por el distrito, un liberal segoviano.

Después de todo, hablar hoy de elecciones es hablar de la mar, y no nos place hacerlo sin finalidad de ninguna clase y cuando aún no se hallan designados los candidatos que han de tomar parte en la contienda.

El tiempo aclarará la incógnita y, en ocasión oportuna, haremos la campaña que creamos más conveniente para los intereses de Segovia, que son mas respetables que las personas por mucho que estas lo sean.

Nuevo cuerpo de policía.

Según leemos en un periódico, una bella y elegante miss llamada Elena Wiloler, ha pedido al Gobierno Anglosajón, sin que por ello aspire á retribución ninguna el empleo de agente de policía. Claro está que al pedir este cargo y desempeñarlo gratuitamente la valerosa miss ha impuesto sus condiciones y una de ellas es la de que se le permita vestir á su gusto, y adoptando un traje adecuado para el difícil y peligroso cumplimiento de sus funciones, ha cubierto su hermoso busto con un elegante traje de amazona, ceñido en la estrecha cintura por un cinturón de cuero del que pende un magnífico revólver de reglamento. Su sedosa y dorada cabellera la cubre un ancho sombrero de fieltro que contribuye orlándole su bello rostro á hacer resaltar más sus perfectos perfiles.

El Gobierno inglés, práctico en todas sus reformas, no ha tenido inconveniente en aceptar los servicios de esta decidida miss, para ensayar sus resultados y casos de ser buenos formar decididamente el cuerpo de policíotas.

Indudablemente no es mal cuerpo el de policíotas inglesas, si son bonitas, pero seguramente no dará resultado práctico, porque si bien es cierto que cualquier hombre por grande que sea el delito que haya cometido, no ha de irar de huir, ni ha de oponer resistencia

al ser perseguido y capturado por tan bellas agentes, sino que por el contrario, olvidándose del justo castigo que por su crimen ha de imponérsele, seguirá gustoso á sus aprensoras, por otro lado los hombres más honrados y pacíficos del pueblo inglés se decidirán á cometer toda clase de delitos solo por el placer de dejarse cojer y conducir á las distintas delegaciones por las individuos de ese cuerpo, por lo que éste tendrá que ser sumamente numeroso para atender debidamente al servicio, gravando excesivamente el erario público, cosa á la que no se prestará seguramente ese práctico pueblo.

Pero si en Inglaterra por esa razón no da resultado, en España donde tanto se gasta en cosas inútiles tal vez lo diera; por lo que sería conveniente que nuestro Gobierno estudiara la reforma y tratara de implantarla y serían muchos más los delinquentes pero no ocurriría lo que ahora, que casi siempre que se comete un delito no parece el autor, porque en ese caso nadie guardaría el incógnito.

Marruecos.

Caminos de paz.

El conde Bulow, canceller alemán, recibió ayer la nota de Rouvier, y es probable que hoy tenga una entrevista con Bihourd para manifestarle que está de acuerdo con el presidente del Consejo de la república en la casi totalidad de sus puntos de vista, juzgados en grupo, en cuyo caso quedará aceptada la Conferencia sin más trámites.

Siendo esto así, mañana hablarán Radolin y Roubier para publicar simultáneamente en París y Berlín la declaración en que se establece una inteligencia definitiva.

En los Circuitos oficiales se considera que las últimas divergencias subsistentes entre Francia y Alemania quedarán dilucidadas dentro de veinticuatro horas.

Asegúrase que se han dado á Radolin instrucciones para expresar la esperanza de que, una vez arreglada la cuestión de Marruecos, haríanse otros arreglos internacionales que estrechasen las relaciones amistosas franco-alemanas.

Telegrafian de Fez, con fecha del 2, que la situación continúa siendo igual.

Espérase el resultado de las negociaciones francoalemanas.

Tattenbach no ha estado en Palacio hace una semana.

El ministro inglés Lower se ocupa activamente en las indemnizaciones reclamadas por los ingleses en los tres últimos años, y que se elevan á 250.000 duros.

INFORMACION

de la Agencia Fabra

4 de Julio de 1905.

Odessa.—El comandante de las tropas ha prohibido las reuniones en las calles de más de veinte personas. Las tropas tirarán ó emplearán el arma blanca en caso de resistencia.—Los propietarios de fondas, hoteles y establecimientos análogos han sido autorizados para denunciar á los inquilinos sospechosos.—Dichos propietarios serán destruidos si se encuentran en sus alojamientos fabricación de bombas, explosivos etc..

San Petersburgo.—En Baritoff continúan los desórdenes.—Todos los días se hacen disparos en las calles, y hay colisiones entre la población y las tropas.—Numerosos heridos israelitas han sido conducidos á los hospitales.—Hoy llegarán fuerzas de cosacos.

Paris.—Comunican de San Petersburgo que es inexacto que en Kitchin haya ocurrido un levantamiento general y que la ciudad estuviera ocupada por los cosacos.

Tripoli.—Anuncian de Bengasi que corre el rumor de que varios soldados franceses han tenido un encuentro con las tropas del Onadaj, retirándose los primeros.

Cardiff.—Los armadores de este puerto han recibido un despacho de Odessa diciendo que han terminado las dificultades con la flota.—Los incendios se han extinguido. Se espera que la ciudad vuelva á recobrar en breve su aspecto normal.

San Petersburgo.—El Consejo de Guerra ha condenado á muerte á tres obreros que tomaron parte en los desórdenes de la semana pasada.—En los hospitales de Lodz han fallecido setenta de los heridos.—Continúa la huelga de 8000 obreros de la fábrica de Zawierec.

—En la sesión celebrada ayer por la «Unión de las Uniones» se acordó comenzar hoy la huelga de todas las profesiones liberales en previsión de la próxima revolución.—Mañana lanzará un manifiesto.

—La policía ha encontrado cerca de Tserhoie-Selo varias bombas preparadas para ser lanzadas.—Los propietarios del domicilio donde han sido halladas se han fugado.

—Acaban de ser detenidos los propietarios fugados; son, un funcionario retirado llamado Andruschkevitch y un estudiante llamado Ander.

Berlin.—Las casas de comercio alemanas que tienen sucursales en Odessa muestran inquietud á causa de la carencia de noticias auténticas.—Los raros despachos recibidos dicen que los poderes públicos son impotentes para proteger los establecimientos extranjeros.

Washington.—El Ministro de los Estados Unidos en Pekin telegrafía que por petición suya, el Ministro de Negocios Extranjeros chino ha ordenado á todos los virreyes y gobernador hagan cesar la agitación anti-americana y el boicotaje de las mercancías procedentes de los Estados Unidos.

Londres.—Comunican de Johannesburgo que una comisión de mineros ha visitado á Lord Selborne reclamando medidas más energéticas de protección para los europeos que trabajan con los chinos. Lord Selborne ha prometido su apoyo.

Paris.—Los candidatos para reemplazar á Sakharoff, son los generales, Rediger y Soukhotine. San Petersburgo.—Más de 3.000 vagabundos se dedicaron ayer á saquear las casas «non sanctas», robando cuanto encontraban de valor. Las tropas les atacaron, haciendo muchas detenciones. Ha habido varios heridos.

Londres.—La Cámara de los Comunes ha votado, á pesar de una resistencia de las oposiciones, un bill que autoriza la emisión de 16.636.200 libras de consolidado.

Bucharest.—El Kniaz Polemkine salió de Kustendje ayer por la tarde con dirección á Odessa. San Petersburgo.—Desmientese la sublevación de Menin. El comandante de las escuadras del Báltico ha declarado ignorarlo.

Paris.—Un despacho de Cherson (Rusia) dice que ayer los soldados del batallón disciplinario se sublevaron en el campo de maniobras, hiriendo á un capitán y al coronel que recibió cinco bayonetazos y murió poco después. Los amotinados han sido reducidos á prisión.

—La Cámara de diputados ha aprobado anoche por 341 votos contra 233 la separación de las Iglesias y el Estado.

New-York.—Una comisión de sabios astrónomos salió ayer para Valencia, á bordo del Almirante, con objeto de ir á estudiar el eclipse de sol del día 30 de Agosto.

El tiro de pichón en La Granja.

Como ya saben nuestros lectores hoy ha venido á La Granja á inaugurar el tiro de pichón S. M. el Rey, quien ha hecho el recorrido desde Madrid al Real Sitio en uno de los automóviles, al que han seguido bastantes otros de la nobleza.

La Infanta Isabel

S. A. la Infanta Isabel no se muestra por lo visto partidaria del automóvil y ha hecho su viaje en el rápido habiendo llegado á la estación á las once y media de la mañana, siendo saludada por todas las personas que han bajado á esperar al nuevo Gobernador, el que ha hecho el viaje acompañando á S. A.

El señor Gobernador mostró deseos de acompañar á la Infanta Isabel hasta La Granja, pero esta le dijo «No V. vaya á tomar posesión y V. vaya á darsela»—añadió dirigiéndose al Secretario del Gobierno.

El señor García Lomas no ha ido hoy á San Ildefonso porque el Rey le había relevado de esta obligación, ayer.

Sin pichones

A las once de la mañana aun no habían llegado los pichones que se habían de matar esta tarde pues una pareja de la Guardia Civil de Valladolid, en cuya provincia se habían comprado detuvo ayer al carretero que los llevaba á la estación, porque no se le había provisto del necesario pase.

El Regreso

Esta tarde en el rápido regresará á Madrid S. A. la Infanta doña Isabel, y S. M. hará su regreso en automóvil.

El eclipse de 30 de Agosto.

El interés extraordinario que despierta en el mundo científico el próximo eclipse de sol del 30 de Agosto, y la circunstancia de ser visible como total en España en excepcionales condiciones, se traduce en inusitado movimiento de físicos y astrónomos nacionales y extranjeros, todos los cuales se aprestan á establecer estaciones donde puedan fijar el momento preciso en que tienen lugar los contactos entre los discos del Sol y de la Luna, las rayas espectrales de la corona, el aspecto de ésta reproducido mediante la fotografía, etc.

Ese movimiento ha repercutido, como era de esperar, en la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, algunos de cuyos profesores se han reunido para estudiar las variaciones que pudiera experimentar el magnetismo terrestre como consecuencia del notable fenómeno astronómico.

Los catedráticos señores González Martí y Cabrera, y el auxiliar señor Gil, provistos de material de alta precisión adquirido con tal objeto y, ayudados por los señores Inclán (don Alberto), Suárez Obiján y Cabrera (don José), establecerán con el objeto dicho una estación de observaciones

en el Basilio de Cameros (provincia de Logroño). La trascendencia de los estudios que se proponen realizar los citados físicos queda demostrada sin más que recordar las relaciones, cada día mejor establecidas, que la Ciencia registra entre la frecuencia é importancia de las borrascas magnéticas terrestres y los períodos de mayor ó menor actividad solar. El conocimiento de tales relaciones permite esperar que durante el eclipse sufra el magnetismo terrestre cambios notables, los cuales, una vez comprobados, constituirán datos de sumo interés para el estudio de las energías que recibe nuestro planeta del astro del día.

Además, la tarea que libremente se han impuesto los laboriosos profesores es doblemente meritoria, por cuanto sólo han solicitado de los Poderes públicos el auxilio necesario para la compra de los aparatos, cuyo coste, excede de los medios particulares; en cambio, los gastos de viajes, transportes, etc., corren de su cuenta.

Por tales circunstancias merece todos nuestros plácemes la loable y desinteresada iniciativa de cuantos han de constituir la expedición científica, á la que nos complacemos en desear el mejor éxito.

Llegada del nuevo Gobernador

Noticia de la llegada

Nuestro querido amigo el senador por esta provincia Excelentísimo señor don Raimundo Ruiz de la Torre escribió hace dos días al jefe de los liberales de Segovia señor Carsi (don Francisco) comunicándole que hoy á las once y media llegaría á esta capital el nuevo Gobernador civil don Juan García Lomas.

Pero ayer á última hora de la tarde se dijo por referencias del Gobierno civil que el señor García Lomas venía en el tren de ayer noche, por lo que uno de nuestros redactores confirió con la importante Agencia Fabra, quien nos comunicó que acababa de estar con el señor García Lomas, uno de sus redactores, al cual había manifestado que llegaría en el rápido de hoy procedente de Madrid.

La llegada

A las once y cuarto se hallaban en la estación esperando al nuevo Gobernador civil, el Secretario del Gobierno don Tirso Alonso, el Alcalde accidental señor Zúñiga, el Vicepresidente accidental de la Comisión provincial don Mariano Galicia, el Teniente Coronel de la Guardia civil señor Arbeiza y los liberales demócratas señores Ruiz (don Raimundo) Arango, Carsi, La Calle, Martín Higuera, Terradillos (don José A.), Gila (don Segundo), Gil Virseda, Gil Terradillos (don Luis), Cabrero (don Gaspar y don Angel), González Bartolomé, Sessé, Santinuste (don Francisco), De Antonio (don Francisco), Herrero, Ramirez (don Adrián) y Cáceres (don Gabriel J.).

Al descender del tren el señor Ruiz presentó al señor García Lomas al Secretario del Gobierno, quien, después de acompañar á S. A. la Infanta doña Isabel, que había venido en el mismo tren, hasta su coche, volvió á presentar á todos los allí reunidos al nuevo Gobernador.

En el Gobierno

Terminadas las presentaciones el señor García Lomas ocupó el coche del Ayuntamiento que le fué ofrecido por el Alcalde accidental, en aquel tomaron asiento además del señor Gobernador los señores Zúñiga, Ruiz y Alonso.

Todos los demás señores ocuparon varios coches particulares llegando al Gobierno, donde conferenciaron algunos minutos con el señor García Lomas.

Poseción

El Gobernador interino don Tirso Alonso, dió posesión al señor García Lomas de su cargo, presentándole después al personal que presta sus servicios en las dependencias del Gobierno.

EL DEFENSOR al dar cuenta á sus lectores de la llegada del nuevo Gobernador, envía al señor García Lomas un cariñoso saludo de bienvenida, ofreciéndose á él para realizar todos los proyectos que abraja, á fin de lograr el engrandecimiento y bienestar de nuestra provincia, y deseando que su gestión sea larga al frente de este Gobierno, pues así será como se puedan sentir los efectos de sus hermosos proyectos, y deseando también que su estancia le sea grata en esta provincia verdadera cuna de las libertades, aún cuando hoy no lo parezca por el absorbente caciquismo que en ella reina desde hace ya algunos años.

TRIBUNALES

AUDIENCIA PROVINCIAL

UN HOMICIDIO.

La causa de ayer

Esta mañana han informado el Fiscal señor Torreblanca y el abogado defensor señor Rey, que han pronunciado notables discursos. Esta tarde después del resumen presidencial se dictará veredicto.

La falta de espacio nos impide el dar los extractos de los discursos, que han sido notables.

Sección de noticias.

De *El Heraldo*: En varios periódicos hemos leído la noticia de que el señor Canalejas está ultimando un memorandum demostrativo de la situación y fuerzas de sus amigos políticos en cada una de las provincias, con la lista de personalidades que en ellas siguen su inspiración política. Este memorandum, redactado en términos enérgicos, será entregado el martes al presidente del Consejo.

No creemos que sea necesario rectificar semejante paparrucha ni otras análogas.

El señor Canalejas no ha modificado en lo más mínimo su criterio ni actitud. ¡Y sigan los infundios!

Se encuentra en Segovia pasando una temporada en casa de los señores de Gila (don Segundo) la bella y elegante señora doña María Zorrilla Arroyo.

Oposiciones

Hoy ha disertado ante el Cabildo Catedral presido por el Ilustrísimo señor Obispo, don Miguel Pérez, opositor a la Canonía Lectoral vacante habiendo argumentado el ilustrado Cura Párroco de San Miguel don Benito de Frutos, que según hemos oído decir ha estado muy hábil en este ejercicio.

Hoy hace años que falleció en esta capital el consecuente liberal y buen amigo nuestro don Mariano de la Torre Agero, padre de nuestro querido amigo don Julio de la Torre Bartolomé, a quien así como a su distinguida familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Un vuelco.

Esta mañana y frente a Villovela volcó el coche de la línea de Sepúlveda, habiendo sufrido algunas heridas, efortunadamente sin importancia, tres de los viajeros que venían en el referido coche siendo uno de aquellos la esposa de nuestro amigo don Julián Grimau que recibió contusiones en la cabeza.

Los heridos llegaron a esta capital siendo inmediatamente atendidos y pasando más tarde a sus respectivos domicilios.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el ilustrado médico de Aguilafuente don Juan José Giménez, que pasará unos días en Segovia acompañado de su distinguida esposa é hijo.

Sociedad Económica

Anoche se reunió en junta general la Sociedad Económica de Amigos del País, acordando: aceptar las bases que nuestro compañero en la prensa señor Rodao presentó para la constitución de una biblioteca popular; trasladarse a la casa que hasta hace poco ha ocupado el Hotel Europeo en la calle de Juan Bravo, admitir con sentimiento la renuncia que de Secretario de la Sección de Literatura ha presentado el señor Oña por haber trasladado su residencia a Vitoria; nombrándole socio corresponsal de la Sociedad Económica Segoviana en aquella población, y por último se nombró Secretario de la Sección de Literatura a nuestro compañero de redacción don Gabriel J. de Cáceres.

Esta tarde, si se reúne suficiente número de concejales, celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento de la capital discutiéndose algunos asuntos sin importancia puestos a la orden del día.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro buen amigo de Turégano don Victoriano Heredero Pérez que accidentalmente se encuentra en Segovia.

Señor Alcalde: algunas de las calles de la ciudad se hacen notar por la falta de limpieza y, a nuestro juicio y teniendo en cuenta el interés que V. S. viene demostrando por la población, no estaría demás llamar la atención del contratista poniéndole de manifiesto la necesidad de extremar el servicio durante los meses de verano.

Se encuentra enfermo hace días el conocido industrial de esta población don Faustino Serrano, a quien deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Cinematógrafo Pinacho

Anoche se exhibió por primera vez la película del viaje del Rey a París, y también se presentaron algunas otras vistas fijas, que fueron muy del agrado del público que llenó el local durante todas las secciones.

Terminados los exámenes en el Instituto general y técnico se ha publicado una convocatoria para los que aspiran a la concesión gratuita de títulos de Bachiller y de Maestro.

Las solicitudes documentadas, se remitirán al Director de aquel centro de enseñanza, por los alumnos que carezcan de medios de fortuna.

Una tormenta.

Días pasados se desarrolló una tormenta acompañada de granizo en el término municipal de

Montejo de la Vega de la Serrezuela, produciendo algún daño en los sembrados aunque de escasa importancia, no ocurriendo así en los caminos, pues algunos de ellos han quedado intransitables, arrastrando la corriente al río de Riaza, cuanto en contra a su paso, haciendo grandes arroyadas.

En el sitio denominado «Los Frailes» perecieron ahogadas y arrecidas de frío por encontrarse recién esquiladas 200 reses lanaras de la propiedad de Ildefonso Martín, vecino de Santa Cruz de la Salceda (Burgos)

También en una tinada, perecieron 17 reses lanaras de la propiedad de Antonio García, vecino de Montejo.

Pastoreo abusivo.

Ha sido denunciado al alcalde de Bernardos por el vecino de Puebla de Migueláñez, el sirviente de Cenón Cómez, por haber encontrado pastando abusivamente 150 reses lanaras de su propiedad en el sitio denominado «El Rincón»

De Instrucción pública

Ha sido nombrada maestra de Villovela doña Victoriana Miguel Coca.

—De Castillejo de Mesleón don Pablo Rodríguez López.

—Ha tomado posesión de la Escuela de Navares de las Cuevas doña Dolores Martín Gil

Café de San Francisco

La elegante bailarina a la par que intencionada completista, Sofía Caballero, en unión del inspirado maestro Arroyo, interpretarán esta noche el siguiente programa, que no dudamos la de atraer numeroso público, que aplaudirá, como todas las noches, la meritisima labor de tan distinguidos artistas.

Primera parte

- 1.º Sinfonía.—Bethoven.
- 2.º Soleares, (Baile andaluz).—Arias.
- 3.º Duo de «La casita blanca».
- 4.º Las niñas sin novio, (couplet).—Badia.
- 5.º Jaleo de Jerez, (baile).—Hernández.
- 6.º Tango.

Segunda parte

- 1.º Overture de «Semiramis».—Bonini.
- 2.º La Macarena, (baile).—Hernández.
- 3.º Pavana.—Lucena.
- 4.º El pianista, (couplet).
- 5.º Romanza sin palabras.—Mendelshon.
- 6.º Tango.

Conferencia telefónica.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Madrid, 5 tarde.

Consejo de Ministros

Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia, en el cual se ha tratado de los asuntos anunciados, de la ley de alcoholes y de la Real orden que el ministro de Hacienda piensa dirigir a sus compañeros de gabinete para la confección de los presupuestos.

Al salir del Consejo el Conde de Romanones confirmó a los periodistas que el sábado se marchará a Andalucía, en donde estudiará sobre el terreno la crisis agraria, llevando los créditos necesarios para remediarla. El ministro de Agricultura manifestó que su viaje durará unos veinte días y que durante su ausencia se encargará del despacho de su ministerio el Director general de Agricultura.

Firma regia

Hoy han despachado con el Rey los ministros de Marina y Guerra.

El señor Villanueva puso a la firma del joven Monarca los siguientes decretos:

Concediendo el pase a la reserva al Capitán de navío don José Pilón.

Promoviendo a Contraalmirante a don Antonio Perea.

Nombrando Capitán general del departamento del Ferrol a don Joaquín Cinnuegui.

Idem, id. de Cartagena a don Ramón Auñón.

También ha firmado don Alfonso algunos ascensos reglamentarios.

El ministro de la Guerra puso a la firma del Rey los siguientes:

Concediendo la gran Cruz del mérito militar a dos oficiales franceses que sirvieron a S. M. de ayudantes durante su permanencia en la Capital de la vecina república.

Concediendo la gran cruz de mérito militar, al Gobernador militar de Segovia, don Diego Oyero Carmona. Igualmente ha firmado el Rey ascensos también reglamentarios.

Desde el Ferrol.

Ha salido de este puerto con rumbo a San Sebastián el yate Real *Gralda* a cuyo bordo presenciara don Alfonso las regatas reales.

De política

Esta mañana, han conferenciado con el ministro de la Gobernación, veinticuatro Gobernadores de provincias a quienes recomendo el señor García Prieto que fuese enseguida a ponerse al frente de sus Gobiernos.

Al Escorial.

Procedente de Holanda, ha llegado al monasterio del Escorial, el general de los Agustinos, Fray Tomás Rodríguez el cual viene convaleciente de la peste bubónica.

Desde Barcelona.

Esta mañana se ha verificado el entierro de dos marinos de la escuadra inglesa que se encuentra en este puerto. Ha asistido una compañía de marinos ingleses.

Los cadáveres que han sido depositados uno en el Cementerio católico y otro en el civil, iban cubiertos con banderas inglesas.

La oficialidad de la escuadra inglesa invitada por el Ayuntamiento de Barcelona ha subido hoy a la montaña del Tibi-dabo en donde se les ha servido un lunch.

Un duelo

En la mañana de hoy se ha hablado mucho de un lance pendiente entre el marqués de Ibarra Presidente de la Diputación y el diputado don Cristino Martos, ocasionado por una cuestión habida en la sesión de ayer.

El viaje del señor Maura

En el expreso de esta noche sale para Francia, donde se propone pasar una larga temporada el ex-presidente del Consejo de Ministros don Antonio Maura.

Bolsa.	
Interior.	77'85
Exterior.	90'37
Amortizable.	98'95

Cambios.

París a la vista.	32'00
Londres a la vista.	23'19

A los Profesores de Medicina y Farmacia

Soluciones inyectables esterilizadas por el Laboratorio HOHR

Cinamato de sosa. Cacodilato de sosa. Arrenal. Cafeína. Eter sulfúrico. Sales de quinina. Sales de mercurio. Ergotina. Alcanfor. Cocaína y otras varias largas de enumerar.

Suero Hayen 100^{cc}

Suero gelatinizado 10^{cc}

Depósito en Segovia, Farmacia de SANZ ALVARO, Muerte y Vida 6.

A los propietarios

y contratistas de obras

Habiéndose recibido grandes existencias de hierro, por saldo de una fábrica, se construyen balcones, rejas y barandillas a cinco pesetas arroba.

Reparación de toda clase de máquinas.

Plaza de Santa Eulalia 9 y 10 Cándido Lopez.

POLONIO DE LUCAS

Recibe toda clase de encargos de Madrid y Segovia y vice-versa.

En Segovia: Reoyo 13. *Frutería*. En Madrid. Siete de Julio, 3. *Sastrería*.

Imp. de EL DEFENSOR, San Agustín, 3.

La Delicia

Confitería, Pastelería y Repostería

JUAN MANUEL FERNANDEZ

8, Plaza del Corpus, 8

En este nuevo y elegante establecimiento se sirven con esmero, chocolates de las mejores fábricas a 50 céntimos con un vaso de leche, bizcochos y azucarillos.

Vermouth, con selz, a 20 céntimos copa; con gota de Bitter, a 25 céntimos.

Especialidad en jamón en dulce, lengua a la escarlata, pavo trufado, galantina de gallina, pollos rellenos y un sin número de fiambres.

Se preparan fuentes y ramilletes de todas clases.

Pastas surtidas a 2'25 kilo.

Balneario Segoviano

23, Calle de San Francisco, 23.

Las grandes reformas recientemente practicadas en este antiguo establecimiento le colocan a la altura de los mejores de su clase.

Baños de recreo.—Duchas.—Anasamiento.—Agua de mar artificial.—Algas marinas.—Baños sulfurosos, alcalinos, salinos y de todas clases.—Aguas minerales artificiales, de composición química exactamente igual a las de Archena, Alhama, Ledesma y demás establecimientos oficiales.

Gabinete de sudación inmediato y en comunicación con los cuartos de baños. Las aguas minerales artificiales tienen la ventaja sobre las naturalezas de poder acomodarse su composición a las circunstancias del enfermo y de la enfermedad.

Resultados inmejorables en la curación del reumatismo en todas sus formas, sífilis, escrofulismo, rigideces articulares, neurastenia, histerismo, corea, anemia, enfermedades de la matriz y de sus anejos.

Hospedería gratuita para los pobres a quienes la Excm. Diputación provincial y el Excelentísimo Ayuntamiento de la Capital conceden baños.

Temporada: del 15 de Junio al 15 de Octubre.

Informacion mercantil

Segovia.
Trigo—En paneras se han vendido á 56'00 reales fanega.
La cebada se ha vendido á 44 reales fanega.

Valladolid.
Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 300 fanegas de trigo de á 53'75 y 54 reales.
Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 125 fanegas de trigo á 55'50 reales
Centeno 50 id á 45 id.
Cebada á 34 id.

CORRESPONSAL.

Salamanca.
En el mercado de esta plaza cotizase al detall el trigo á 57' reales las 94 libras
En Tejares entraron 60 fanegas y en Chamberí 160.
En ambos mercados se cotizó á 57'25 reales las 94 libras

EL CORRESPONSAL

Barcelona.
Continúa el mercado paralizado completamente. No se hacen operaciones.

EL CORRESPONSAL.

Nava del Rey.
Trigo á 56 y 56,50 reales las 94 libras
Cebada á 38 id.
Centeno á 44 id.
Mercado sostenido.

EL CORRESPONSAL

Rioseco.
Las entradas de hoy fueron de 300 fanegas de trigo al detall á 54 y 54,00 reales las 94 libras.
Tendencia floja.

EL CORRESPONSAL.

Santa María de Nieva.
Los precios que rigen para las ventas en este mercado son los siguiente:
Trigo á 56 reales fanega.
Centeno á 40.
Cebada á 35.
Algarrobas á 40.
Avena á 18
Garbanzos superiores á 200 reales fanega.
Regulares á 100.
Medianos á 80.
Precios sostenidos.

EL CORRESPONSAL

Cuellar.
Los precios que han regido son los siguientes:
Trigo á 56 reales fanega
Centeno á 45
Cebada á 38.
Patatas á 7 reales arroba.
Avena á 27.
Yeros á 29.

CORRESPONSAL

Tarazona.
Tiempo bueno
Trigo á 54 reales fanega.
Centeno á 46.
Cebada á 39
Algarrobas á 46.
Vino á 10 reales cántara.

EL CORRESPONSAL

Arévalo.
En el mercado de hoy entraron 829 fanegas de trigo á 56 reales las 94 libras
Centeno á 44 reales fanega.
Cebada á 38'00
Algarrobas á 44.
Tendencia sostenida.

EL CORRESPONSAL

Villafañán (Zamora).
La entrada de grano fué de 198 fanegas.
He aquí los precios que rigen:
Trigo á 53 reales fanega.
Centeno á 48.
Cebada á 36.
Algarrobas á 51.

CORRESPONSAL

Medina del Campo.
La entrada en este mercado ha sido de 100 fanegas de trigo se cedieron á 56 reales las 94 libras
Centeno 20 á 44.
Cebada 400 á 37 y 38.
Algarrobas á 42'00 id.
Tendencia firme.

CORRESPONSAL.

Peñafiel.
Entraron en este mercado 100 fanegas de trigo, á 54 y 54'50 reales las 94 libras
Centeno á 44
Cebada á 42
Yeros á 43
Avena á 32
Los campos buenos.

CORRESPONSAL.

SECCION DE ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y anti-gastrálico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medi-

camentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispesias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia grástica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispesia; la cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *Elixir de Saiz de Carlos* de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los liciores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. On.e años de éxitos constantes. Exíjanse en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

SASTRERIA MADRILEÑA
de
CRISANTO BERRICAL

JUAN BRAVO 29. SEGOVIA.
Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.
Buen corte y economía.
Trajes desde 20 pesetas.
Juan Bravo 29. Segovia

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
41 años de existencia
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios
Subdirectores en Segovia, señores Pasagali y Compañía, Plaza Mayor, número 41, planta baja

ADRIÁN RAMIREZ
Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 36
En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.
NO CONFUNDIRSE.
ADRIAN RAMIREZ



Sociedad General de Cupones Mercantiles "PROGRESO,"

Por medio de un convenio establecido entre la *Sociedad de Cupones Mercantiles PROGRESO* y distintos Comerciantes de Segovia, cuyos nombres se expresan á continuación, podrá el público con solo hacer sus compras al contado en dichos Establecimientos, adquirir preciosos y variados regalos, sin que les cueste un solo céntimo.
Al efecto, el público que compre en estos Establecimientos tiene derecho á exigir **Un Cupón** por cada **cincuenta céntimos**, DOS por UNA PESETA, etc., etc., que irá pegando en libritos que al efecto se han repartido, y cuando éste esté lleno, pasar á recoger el **Regalo** que convenga en casa de los representantes de dicha Sociedad, **Señores Herrero y Sánchez**, Juan Bravo, 13, Comercio de tegijos de los **Chicos**

Nombres de los Comerciantes que dan Cupones

- Ultramarinos.**—Pedro Gonzálo, Plaza Mayor, núm. 37.—Juan Margareto, Real del Carmen, 6.—Macario Vivanco, Azoguejo y plaza de la Rubia.—Viuda de Jacinto Salgado, Plaza Mayor.—Maximino Gómez, Puente Muerte y Vida. Luís Gómez García, José Zorrilla.
- Sastrería y Paños.**—Cristino González, Juan Bravo, 10.—Fernando Serrano Isabel la Católica, 3 y 1.
- Camisería.**—Isaac Serrano, Isabel la Católica, 3 y 1.
- Zapaterías.**—Claudio Moreno, Plaza del Corpus, 10.—Ezequiel Redondo, «La Maravilla» Juan Bravo, 22 y Pedro de Benito, Real del Carmen, 24
- Ferretería.**—Adrián Ramírez, Plaza Mayor, 43.
- Confitería.**—Fermín Bausa, Plaza Mayor, 15 y San Francisco, 4.
- Mercería y Paquetaría.**—Pascual Guajardo (Sucesor de G. Miñón) Real del Carmen 33.—Eugenio Trugillano, Juan Bravo, 2.
- Tejidos y Novedades.**—Herrero y Sanchez «LOS CHICOS» Juan Bravo, 13.
- Imprentas y Librerías.**—Antonio San Martín, (Sucesor de Mecina) Juan Bravo, número 42.—Angel Pérez «Librería Religiosa» Plaza Mayor y don Segundo Rueda, Juan Bravo, 20.
- Droguería y Perfumería.**—Francisco M. Marcos, Plaza de Corpus, 7.
- Carnecerías.**—Santiago Hernaz G.ª, «La Madrileña» Isabel la Católica, 5.—Manuel García, Plaza de la Rubia.—Pablo Yagüe, Plaza del Azoguejo.
- Pescaderías.**—Fernando García, Plaza Mayor.—Juana Paramio, Juan Bravo.
- Carbonería.**—Florencio del Barrio, Reoyo, 3.
- Vinos por mayor y menor.**—Juan Izquierdo, San Francisco.

Nota: Los cupones que entreguen en otros establecimientos que no sean los arriba citados, carecen de todo valor.—La Sociedad acordó no entregar cupones sin la presentación del librito al hacer las compras.